

百姓舒心 社会和谐

太白湖新区 基层社会治理 融媒系列报道

“党建+网格”模式 直插一线解难题

“26号楼二单元大厅前地漏砖出现破损，麻烦社区帮忙协调处理。”“4号楼二单元4楼的灯不亮”“收到，马上处理。”在社区的对接下，维修人员很快就赶到现场，并制定了维修计划。居民的诉求事事有回应、件件有着落，很快一个大大的“赞”跃然于社区的微信群内。

“社区党组织是党在基层社会治理中的战斗堡垒，为了更好地服务群众，加强基层党组织建设至关重要。”李占强说，“过去由于人手不足、事务冗杂，社区基层治理‘压力不小’，以往居民有事，大多找物业，物业解决不了，就产生分歧，分歧一多，就易滋生矛盾。”

如何通过一套行之有效的体制机制，提升治理效能？2022年，太白湖新区强化基层党组织引领，织密基层组织体系。依托原先划分的综治网格，将社区组织架构与综治网格打通，并将最小组织体系的“网格”进一步细化为“单元”，建立建成“社区（村居）党委（党总支）—小区党支部—网格党小组”的“党建+网格”模式，直插一线为群众办实事、解难事。

首批试点，南风花园社区就在其中。太白湖新区社会治理服务中心将社区划分为6个基础网格，在小区成立党支部，网格成立党小组，构建起“社区党委—小区党支部—网格党小组”的党建“红网格”模式，实现网格党组织全覆盖。

南风花园社区依托社区27幢住宅楼，建立“楼长制”；按照50户或200人左右，细分42个微网格。配备配强网格员、楼长、微网格员（楼栋长），在社区三级党组织的领导下，形成了“社区党委书记（社区网格长）—小区党支部书记（小区网格长）—网格党小组长、网格员—楼长—微网格员（楼栋长）”横到边、纵到底的工作组织架构。社区党委下设小区党支部、星城广场党支部、城投物业党支部，物业经理挂职社区党委副书记，参与社区管理，充分链接商圈资源、物业资源，为社区居民提供全方位服务。

重构之后的组织有啥变化？李占强感受颇深：“每栋楼都有对应的微信群和网格员，楼长和微网格员，居民诉求可以随时通过微信、电话等方式进行反馈，社区会第一时间回应。网格员、楼栋长不能解决的，向小区网格长汇报，小区网格长解决不了的，再向社区党组织汇报。”

以“智理”促“治理” 数据赋能高效管理

记者在社区党群服务中心看到，南风花园社区对网格内居民实行“红橙黄蓝绿”五色管理，重点关注关爱网格内各类特殊群体和重点群体。对绿色标记的常住居民，要求网格员每半年走访一次，定期了解各自需求；对蓝色标记的出租人群，要求每季度关注一次，帮助解决实际困难；对橙色或红色标记的重点人群，则要求每周甚至每天走访一

记者 邓超 丁安顺 通讯员 马健行 闫丹阳

太白湖新区积极探索网格工作机制模式、制定网格工作发展规划，实现了制度机制从无到有、网格治理从弱到强的飞跃，划分基础网格219个，实现网格全覆盖，打造横向到边、纵向到底、360度无死角的基层治理网络。依托这张“网”，人在“网”中走，事在“格”中办，一批群众急难愁盼问题和矛盾纠纷得到及时解决。

南风花园社区是一个下辖27幢楼、2890户居民的城市社区。作为社区党委书记的李占强每天忙于信息摸排、文明创建、矛盾调解等大大小小的事务，头绪繁多，加班是常态。而如今，令他不敢想的是，自己还能腾出时间研究以往没有时间顾及的社区智慧养老。不只是李占强，社区其他干部也有同感，社区工作能有这番新气象，离不开一张精心编织的“网”。



南风花园社区共有6名专职网格员。



扫码看视频。

次，及时掌握其生活状况及心理动态。

为提升基层社会治理信息化、智能化水平，太白湖新区开发了“网格员APP”，专职网格员进行信息采集摸排，数据统一汇总到区社会治理服务中心，使得社区常住人口信息尽在一张“网”中掌握，在南风花园社区专职网格员共有6名。

今年年初，社区网格员在日常巡查中接到了居民孙传芳管道漏水，需要维修的求助，网格员经过现场核实并拍照后，迅速利用“网格员APP”的“事件上报”功能将维修申请上报至太白湖新区社会治理多网融合智慧平台，指挥中心接线员在确定信息完整无误后，根据事件权属划分将其精准推送给小区物业进行处置。因为全程采用了数字化系统，信息的转交快速又准确，孙传芳家年久失修的生锈金属管道也很快变成了全新的PPR水管。

新区、街道、社区联动采用“汇聚民声—小许听、立接立行—小许办、协同联动—小许报、跟进核实—小许验、反馈评价—小许访”闭环运转流程，网格员通过入户走访、日常巡查、与居民群众拉呱等收集第一手事件信息，及时将收集到的事件问题、群众诉求上报多网融合智慧平台，能现场办结的当场办结，不能当场办结的事件经社区联席会议研判，分流至社区、街道、区级职能部门等层面，进行分类分层级办理。

同时，新区构建“1+1+Z+N”网格服务管理模式，全面落实社区党组织“全科网格”管理主体责任，组建由社区网格长带领的社区网格员、各专业网格员、社

人在『网』中走，事在『格』中办

太白湖新区探索网格化基层治理新途径

区“两委”干部、志愿者等力量构成的网格联动队，实施智能协同管理，对网格员和智能设备收集发现的、处置难度大的问题，由联勤联动队智慧连线相关部门及时处置，通过优势互补、协同互动，积极参与网格服务管理，做实“马上就办、未诉先办、一呼百应”联动治理品牌。

坚持多元共治 凝聚基层“同心力”

“社区计划打造社区居民服务中心，及时解决居民康养医疗问题。”在许庄街道南风花园社区党群服务中心，社区志愿者、居民代表、网格员、民警、城管、两委成员齐聚一堂，讨论热烈，这场“圆桌议事会”开得热火朝天。

“我们决定一个星期开展一次联席会议，由社区党委牵头，结合不同主题，分别组织物业、城管、公安、两委成员及居民代表参加，共同提出治理难点，商议解决对策，同时跟踪反馈，形成治理闭环。”李占强介绍。

此外，南风花园社区建立“睦邻议事厅”，针对居民关心的热点、难点问题协商。李占强介绍，平台不仅畅通了民情民意的反映渠道，解决了一批群众关心的热点、难点问题，还拉近了社区与居民之间的距离，让居民们感受到自己不仅是社区服务的受益者，更是社区服务的提供者，进而打开了“居民说了算”的社区治理“幸福大门”。

无论是健身器材往哪里安装，还是维修楼道损坏的灯具，又或是哪家噪音过大扰了民……社区里的大事小情，在“睦邻议事厅”一一解决。社区的“睦邻议事

厅”只是太白湖新区积极探索党建引领基层治理新路径的一道缩影。南风花园社区逐步推进社区居民协商议事工作，以社区党委为核心，推行“联建+联席”的治理格局，把多方力量整合到党组织领导下的社区网格，推动各类资源在基层有机融合，形成治理合力。实行“党组织+N”联席会议模式，社区党委定期组织召开“圆桌议事会”，联合物业服务企业、辖区共建单位、工会、妇联、居民代表等力量，将原来的协商民主会、民主议事会、物业联席会和业主恳谈会“四会合一”，高效及时解决社区各类问题。

“五彩”志愿服务 居民满意度再提高

“大爷，今天这顿饭是醋溜肉丝和酸辣土豆丝，还有芹菜叶咸汤和荞麦馒头，尝尝合胃口不。”临近中午，太白湖新区南风花园社区网格员王浩拎着打包好的饭菜来到独居老人王大爷家。

为了让社区里年龄大无人照料的老人们吃上热乎饭，去年年初，社区专门建了幸福食堂。“经常在幸福食堂吃饭的老人有100多位，缓解了他们平时的吃饭问题。”李占强说，幸福食堂还根据老人的反馈，每天调整菜谱，翻新花样，让老人们不仅吃得饱，还吃得放心满意。

在南风花园社区，幸福食堂、日间照料中心、幼儿托育中心、四点半课堂已成为社区标配，这些便民配套正是新区探索“五彩”志愿服务新模式的生动实践。

太白湖新区“五彩”志愿服务是将社区服务对象归类，针对不同群体提供差异化、个性化的精准志愿服务，解决群众遇到的困难和问题。“由红色教育、橙色关怀、蓝色调解、绿色志愿、紫色便民组成的‘五彩’服务志愿体系，弘扬正能量，凝聚民心，促进了社区和谐稳定。”南风花园社区两委委员张宜萱介绍，其中，“红色教育”品牌开展党员学习教育，加强社区班子作风建设；“橙色关怀”品牌聚焦“一老一小一弱”群体；“蓝色调解”品牌以“睦邻惠客厅”“高亚丽调解工作室”为主要阵地，处理社区纠纷、邻里纠纷和家庭矛盾；“绿色志愿”品牌采取“常驻+非常驻”的服务形式，成立“先锋”“巾帼”等志愿服务队伍，广泛开展志愿活动；“紫色便民”品牌则为社区居民提供便民服务。

在“五彩”志愿服务体系的推动下，南风花园社区的志愿服务领域不断拓展，截至目前，共组织各类志愿活动300余次，惠及居民群众2万余人次，志愿服务精神深入人心。社区成立两年多来，做强党建、做活治理、做优服务，先后获得省级“四型就业社区”、济宁市文明社区、济宁市依法治理创建活动成绩突出社区、最佳志愿服务社区等荣誉称号。今后，南风花园社区将继续拓展“五彩”志愿服务品牌，打造更多便民服务内容，将惠民服务活动日常化、多元化、精准化，实现服务范围全覆盖、服务时段全天候、为民服务零距离，居民满意度显著提高。